

ΟΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΠΟΙΗΤΑΙ

ΤΟΥ ΛΕ ΠΕΛΕΤΙΕ

Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΒΕΡΛΑΙΝ



ΣΤΕΡ' από δύο ώρες, ο Βερλαίν ζήτησε τον βοηθό της φυλάξης και τον παρακάλεσε να τον πάει μαζί Κατήχηρο...

λιού του. Όταν σε λίγο, προσκαλεσμένος από τον φίλοκα επαινότατος, έφτασε ο βοηθός της φυλάξης, ο ποιητής του ανήγγειλε την επιστολή του στο Θεό.

Έκείνη άνοιχώς την εποχή, ο Βερλαίν άρχισε να γράφει τα άριστογραφημένα ποιήματα της συλλογής του «Σοφίας, τα άδικα διανέμει το βαθύτερο θρησκευτικό αίσθημα...

Μήπως λοιπόν δὲ' αυτά δεν ήταν παρά εκαιματισμός, όπως πιστ' ήταν πολλοί σύγχρονοί του ; 'Οχι, η αλήθεια είναι πιο απλή : 'Ο Βερλαίν είχε ξαναβρίθει την πίστι του, μα δεν είχε πάρει να γίνει αιματωλόξ.

Την εποχή εκείνη πολλοί φίλοι του Βερλαίν έβλεπαν να του εκδηλώνουν τη συμπάθειά τους με θερμές επιστολές. Πολλοί μάλιστα πήγαν να τον έποικεφθούν στη φυλάξη του. Μεταξύ των τελευταίων ήταν κ' ο περιφημος συγγραφέας τών «Σκέληων Δηγημάτων», Βιλιά ντέ λ' Άντιάν, ο οποίος είχε πάει τότε στο Βέλγιο για διαλέξεις.

\*\*\*

«Α ! σκότωσε το πνεύμα μου και την καρδιά μου και τις αι (οθήσεις μου !...»

Οίκτο, Θεέ πολυεύσπλαχε !... Π. Βερλαίν 1875.

'Ο Βερλαίν βγήκε από τη φυλάξη του στις 16 'Ιανουαρίου 1875. Τού χάσαν, το φθινόπωρο του 1873, και πολλές φορές, κατά τη διάρκεια του έποικμένου έτους, η μητέρα του που κ' είχε κάνει διαβήματα...

Η φτωχή Στεφανία, όταν είδε πως δὲ' αυτά δεν έφεραν κανένα αποτέλεσμα, δεν είχε πια παρά μια μόνο σκέψη : να βραιοεται όσο το δυνατόν πιο συχνά κοντά στον φυλακισμένο της. Γι' αυτό, δεν περνούσε ούτε μίσητα, που να μην πάει στο Μόνε. 'Ετσι, διαν ένα θλιβερό πρωινό του φθινοπώρου ή βαριά πόρτα της φυλάξης άνοιξε στον φυλακισμένο, ο Βερλαίν, έλευθερος πια, βόηκε στο ήχο πεζοδρομίου την μητέρα του να τον περιμένει.

Πήσαν μαζί το τραίνο και το έλιο βράδυ έφτασαν στο Φαικού, όπου κατέβησαν στο σπίτι της αδελφής της κ. Βερλαίν. 'Ο ποιητής έμεινε ένα μήνα εκεί. Κ' έγραφε σχετικά σε κάποιον φίλο του, στο Παρίσι :

«Είπε τόσο καλοί όλοι εδώ για μάς κ' είνε τόσο άμορφο ν' αναστήν κανείς τον άέρα της έλξης — έστο και τον βορρηά — ώστε η πρωτεύουσα δεν με τραδείνει καθόλου.

Τόν Φεβρουάριο διως ο Βερλαίν ξαναγίαισε στο Παρίσι, με το σκοπό να συναντήσει τον διηγηγό της Μαρθίλδης. 'Ελπίζε απ' αυτή τη συνάντησι πολλά πράγματα, γιατί η άπόφασίς του διαβίγει τον είχε καταδικάσει να πληρώσει στην πρώτη σύζυγό του έκατό φράγκα το μίσση για τη συντηρησι του παιδιού τους, του όποιου η φίλαςτις του άγχε άραφειη μετά την καταδίκη του. 'Ισως μάλιστα έλπίζε ακόμα περισσότερα : ότι η Μαρθίλδη θ' άναγνώριζε έπιτέλους την εδίκαια της και θά του ζητούσε συγγνώμη.

Μά η έλλπίδες του ο εμπύσθησαν καιν' άκρά : ο διηγηγόξ δεν τον δέχτηκε καθόλου.

Άπογοητευμένος από τη μεριά αυτή, θυμήθηκε τότε την καινούργια του πίστι και πήρε το τραίνο για το Σιμαί του Βελγίου. 'Αν και μετά την άποφάσεισ του ή είσοδος στο Βελγικό έδαφος του ήξε άπαγορευτή, πέρασε τα σύνορα και παρουσιάστηκε στο περίφημο μοναστήρι τών Τραπεζιστών,

άπορασοποιημένος να γίνη καλύτερος !...

Μά μια βοήθαία άοματωκής παρηγομής στο μοναστήρι, τον έκανε να καταλάβη ότι δεν ήταν από την λάστα που γίαιοντο ο καλύτερος... Ούκ λ... να ξαναγίαισι πηγάρα στο Παρίσι ! Μενάονε μάλιστα τώρα, που δεν είχε βγάλε είσιτηρο κάλλε - ρετούξ.

Τότε ο Βερλαίν θυμήθηκε τον Ρεμτώ ! Και τού έγραψε μια θερή επιστολή, στην όποια του μιλούσε περί Θεού, θρησκείας κλπ. 'Ο φίλος του Ρεμτώ Ντελαί ανέλαβε να στείλη την επιστολή αυτή στον προσωμώ της, γιατί ο Βερλαίν δεν ήξερε τη διεύθυνσι του κ' ο Ρεμτώ ήξε άπαγορεύσει στον Ντελαί να του την πη.

'Ο Ρεμτώ έλαβε την επιστολή αυτή στη Στουτγάρτη της Γερμανίας, όπου βρισκόταν τότε. Μόλις διάβασε όσα του έγραφε περί Θεού ο καλύτεξ του φίλος, έβλεπασ σε σωρακωμής κ' ούτε του άπάντησε καθ. 'Επαίνεαθε μάλιστα την άπαγορεύσι του στον Ντελαί να μη φανερώση τη διεύθυνσι του στον Βερλαίν.

Μά ο Πάλ έμεινε, έκείνου... Τέλος μια μέρα ο Ρεμτώ έγραψε στον Ντελαί :

«Τό ίδιο μου κάνει ! 'Αν θέλεις, δώσε του τη διεύθυνσι μου. 'Ο Βερλαίν έπρεξε άμέσως στη Στουτγάρτη, όπου και συνάντησε τον φίλο του. Μά την άλλη μέρα κούλαξ το βράδι, οι δύο φίλοι, καθώς έκαναν έναν περίπατο στο σελιρόφως, έξω από την πόλ, στις όχθες του ποταμού Νέκας, άρχισαν τρεμερη φιλονικία.

Δεν άφγησαν να πιαστούν στη χέρα και να έπαιλονηθήσιν μια άγρια πάλη, κατά την όποια ο Βερλαίν κούπησε.

'Ο Ρεμτώ τον άφρησε κωροίετικώς άναίσθητο και καταλίγειομένο στον πεδίο της συμπόλης, απ' όπου την άλλη μέρα τα χαρμάτα των περμαίεσαν μερικοί χωροκί, οι όποιοι τον μετέφεραν στην καλύτερα τους και περ ποιήθηκαν τις πληγές του.

Την επομένη ο Βερλαίν έφυγε από την Στουτγάρτη, χωρίς να δη τον Ρεμτώ. Ούτε και έμειλε να τον ξαναβή πια σ' όλη του τη ζωή.

\*\*\*

Φεύγοντας από την Στουτγάρτη, ο Βερλαίν τραβήξε για την 'Αγγλία. Μόλις άποδιάστασε στο Λονδίνο, πήγε σ' ένα μερικτώ γραμείο καθηγητών και διδασκάλων και ζήτησε να του βρούνε μια θέ.

'Επειτ από μια βοήθαία των είδοποιών από το πρακτορείο ότι του προσέφεραν μια θέα καθηγητού της Γαλλικής και της ίνγογραφίας στην κομώπολι Στίονε, της περιφέρειας του Λίνκολνσαίρ.

'Η κομώπολις αυτή βρισκόταν 125 μίλια προς βορράν του Λονδίνου, στην άνατολική άκτι της 'Αγγλίας. 'Ο Βερλαίν δέχτηκε και ξεκίαισε άμέσως για τό Στίονε.

Τό ιδιωτικό αυτό σχολείο ήταν ένα χτίριο Γοθικού ρυθμού. 'Όταν χίαιόσε την πόρτα του ο Βερλαίν, ο έλευθυντής κ. Ούλλιαμα 'Αντριους, ένας άνδρας καιμιά τρανταρά χροόνου, τού άνωξε ο ίδιος.

'Υποδέχτηκε τον νεοφερμένο, λέγοντάς του ένα έγκάρδιο «καλωξ ώρισεξ» :

Και, καθώς ο Βερλαίν, που ήταν γεμάτος σκόνης, τραμύλε μερικξ συγγρόμους, ο κ' 'Αντριους τού έλετε :

—'Ελα να πύσθης, φίλε μου.

Μολοντί ο Βερλαίν δεν ήξερε τ' 'Αγγλικά,διως ο διευθυντής τού σχολείου δεν ήξερε τ'α Γαλλικά, οι δύο άνδρες συνενώθησαν θαιμάσια, γιατί από την πρώτη ώρα της γνωμομίας τους ο ποιητής κατόρθωσε να κερδίση τη συμπάθεια τού κ. 'Αντριους και της λαμπρής και νεαρής σύζυγού του, έφερμαίντάς τους με βλέμματα και με χειρονομίες ότι τους συμπαινούσε για την άνησιχία που τους προκάλυψε, εκείνο το βράδι, η κατάσταση του κ' αφορωτου καριστού τους.

'Όσο για τα μαθημάτά του, ο Βερλαίν, την άλλη μέρα, ζήτησε την άδεια ν' άρχισι από την ίνγογραφία. 'Αργαίως φοβόταν τη στιγμή που θ' αναγκάζονταν να διδάξη-τ'α Γαλλικά κ' αυτά τα χαμνια, που δεν ήξ σαν ούτε λέξι από τη γλώσσα του και σ'α όποια δεν θα πωρούσε να δόση την παρακαμψη έξήγησι στη δική τους γλώσσα.

'Ώστόσο, μολοντί εκείνη την εποχή η μέθοδος Μπ'ριλίξ δεν είχε έπινοηθή ακόμα, πρέπει να πιστεύομε ότι ο Βερλαίν έφάρμοσε έξ ένστικτου τις άόχης της μεθόδου Μπ'ριλίξ, γιατί ο διευθυνής του σχολείου φάνηκε εύθης έξ άρχης πολύ τωχαριστημένος από τις ώπρησιές του. Είπε αλήθεια ότι ο Βερλαίν παρέδιδε και στον κ. 'Αντριους τον ίδιο μαθημάτα 'Ελληνική και Λατινική και εις αντίλλαγμα, εκείνος τού έκανε μαθήματα 'Αγγλικής.



'Ο Βιλιά ντέ λ' 'Ιλ 'Αντιάν (Γελοιογραφικό σκίτσο)

('Ακολουθεί)